
Commissione Ambiente Paesaggio Territorio 

 

Verbale della seduta di Martedì 12/12/2017 ore 17 

 

Presenti: 

 Elena Taccetti 

 Simone Pinzauti 

 Giordano Fossi 

 Riccardo Ciocca 

 Lorenzo De Luca 

 Lara Roti 

 Alessandro Trivisonno 

 

Redige il verbale Trivisonno. 

Ciocca e Trivisonno aggiornano i presenti delle attività in corso, soprattutto con la rete delle Professioni 

tecniche relative all’eventuale variante del RU del Comune di Firenze. 

Come iniziativa per il 2018 Fossi propone un convegno su VIA/VAS/VIncA rivolto soprattutto a colleghi e 

pubbliche amministrazioni per rimarcare la nostra competenza professionale in questa disciplina. Per il 

convegno, si ritiene opportuno organizzare una sessione di 4 ore (mattina) in cui invitare funzionari della 

Regione, colleghi esperti in materia ecc. 

Su questo tema viene chiesto anche di riproporre il corso formativo già organizzato dall’Ordine con ottimi 

risultati alcuni anni fa. La Commissione ATP può occuparsi di individuare i docenti del corso e i relatori del 

convegno. Quest’ultimo potrebbe essere l’evento di apertura o di chiusura del corso stesso. 

Roti chiede alla Commissione la disponibilità a vagliare i bandi dei Piani Strutturali e fare osservazioni per 

l’Ordine dei Firenze. In questo periodo e nei prossimi anni, tutti i comuni devono conformare i propri 

strumenti urbanistici alla LR 65/2014 e soprattutto al Piano di Indirizzo Territoriale con Valenza di Piano 

Paesaggistico. In questa fase di adeguamento, i comuni sono anche tenuti ad attivare un processo 

partecipativo per ascoltare i territori e i vari portatori d’interessi, tra cui gli ordini professionali. Potrebbe 

essere l’occasione per riaffermare la nostra presenza e le nostre competenze in materia di pianificazione 

delle aree rurali. Per conoscere lo stato dell’arte degli adeguamenti dei piani, si propone di inviare una 

lettera a tutti i comuni della Provincia di Firenze e quindi valutare su quali è possibile intervenire, o nel 

processo partecipativo e facendo le osservazioni o entrambi. Fossi si rende disponibile a scrivere la bozza 

della lettera che l’Ordine invierà a tutti i comuni. 

Per realizzare ciò, la Commissione si impegna a reperire i bandi dei comuni e il materiale da valutare. La 

proposta è quella di nominare un gruppo di colleghi che si impegna a studiare la bozza di un Piano per ogni 

bando su cui si intende fare osservazioni o partecipare in qualsiasi maniera, e fare le relative osservazioni, 

anche con l’ausilio della Commissione. In questo modo si ritiene di poter distribuire il carico d’impegno su 

più colleghi, anche non facenti parte della commissione, ma ad esempio interessati per questioni di 



territorialità a quel determinato comune, e cercare di “coprire” più Piani possibile. Ogni gruppo, formato da 

3/5 agronomi e forestali, studia la bozza del Piano e fa le osservazioni utili. L’obiettivo è quello di essere 

presenti ai tavoli di discussione e presenti nelle osservazioni ai Piani. 

La seduta si conclude alle 19 con la discussione sull’OdG della seduta successiva, proposta per il 

10/01/2018 ore 17. 

Ordine del Giorno del 10/01/2018 

 Nomina coordinatore Commissione anno 2018 

 Corso VIA/VAS/VIncA 

 Convegno VIA/VAS/VIncA 

 Osservazioni e partecipazione PS 

 Varie ed eventuali 


